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По результатам анкетирования 150 врачей-стоматологов из 10 закрытых административно-территориальных 
образований (ЗАТО) системы медицинского обслуживания ФМБА России установлены проблемы стоматологической 
службы ЗАТО, связанные с отсутствием регламентирующих документов по обязательным профилактическим осмо-
трам работников с опасными условиями труда у стоматолога, с низкими тарифами обязательного медицинского 
страхования за стоматологические услуги, с недостаточной заработной платой и отсутствием собственного жи-
лья у молодых врачей-стоматологов.
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Закрытые административно-территориальные обра-
зования (ЗАТО) создавались одновременно со строитель-
ством крупных промышленных предприятий, как правило, 
с опасными условиями труда. Изменение экономических 
условий в стране вызвало негативные тенденции в состоянии 
стоматологического обслуживания работников с опасными 
условиями труда (ОУТ) и в целом детского и взрослого насе-
ления ЗАТО в разных регионах России. В частности, умень-
шаются объемы профилактических осмотров у стоматолога 
организованных коллективов детей и работников промпред-
приятий, уменьшается обеспеченность населения ЗАТО 
врачами-стоматологами, сокращается количество стоматоло-
гических кабинетов в школах и на предприятиях [1–5]. В этой 
связи возникает необходимость в изучении мнения врачей-
стоматологов о современном состоянии стоматологической 
службы в ЗАТО, раскрытии причин негативных тенденций в 
стоматологии и возможных путей их устранения.

Материал и методы
Разработана специальная анкета из 18 вопросов, часть 

из которых подразумевала ответы в баллах, а часть – выбор 
ответов из предложенных вариантов или ответ в свободной 
форме. Некоторые вопросы касались оценки врачами доступ-
ности и качества стоматологической помощи для населения 
ЗАТО, уровня профилактической работы среди детского на-
селения и работников с опасными условиями труда. Другая 
часть вопросов раскрывала социально-экономические усло-

вия работы врачей-стоматологов ЗАТО и проблемы финанси-
рования стоматологической помощи. В завершении анкеты 
врачам-стоматологам предлагалось указать способы совер-
шенствования стоматологической службы в ЗАТО.

Опрошены 150 врачей-стоматологов, работающих на тер-
ритории 10 ЗАТО в учреждениях здравоохранения ФМБА 
России.

Результаты и обсуждение 
Анализ анкет показал, что доступность стоматологи-

ческой помощи для жителей ЗАТО оценивается большин-
ством врачей-стоматологов как хорошая (42,0%) и отличная 
(38,0%); 18,0% оценивают доступность как удовлетворитель-
ную, 2,0% – как неудовлетворительную.

Качество стоматологической помощи в своем учрежде-
нии в основном оценивается как хорошее (63,3%) и удовлет-
ворительное (22,4%); отличным признают качество стомато-
логической помощи 14,3% врачей-стоматологов. На вопрос 
о реальном среднем сроке службы пломбы при лечении ка-
риеса и его осложнений большинство (40,0%) ответили – 3 
года, 32,0% – 4 года, 26,0% – 5 лет. На такой же вопрос о 
среднем сроке службы мостовидного протеза большинство 
(61,3%) ответили – 6 лет, 14,0% – 7 лет, 16,0% – более 7 лет, 
8,7% – 5 лет.

Обеспеченность стоматологического подразделения обо-
рудованием, инструментарием и материалами соответствует 
хорошему уровню по мнению 57,1% опрошенных, удовлет-
ворительному – 28,6% и признается неудовлетворительным 
10,2% врачей-стоматологов; только 4,1% опрошенных счита-
ют оснащенность стоматологической службы отличной.

Организацию и качество профилактической стоматологи-
ческой работы среди детского населения города и среди ра-
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работной платы (30,0%), создание условий для обмена опы-
том, повышение квалификации и внедрение новых методик 
и технологий (27,5%), улучшение условий работы (15,0%), 
обеспечение жильем (7,5%), увеличение квот ФМБА России 
в медицинских вузах (2,5%), организацию рекламы платных 
услуг в ЗАТО (2,5%).

Вывод
Большинство стоматологов оценивают доступность и 

качество лечебно-профилактической стоматологической по-
мощи в учреждениях здравоохранения ФМБА России на тер-
ритории ЗАТО как хорошие и удовлетворительные. В то же 
время указывается на высокую нагрузку при большом посе-
щении больных стоматологического приема; недостаточную 
заработную плату и устаревшую материально-техническую 
базу в связи со слабым финансированием, особенно из-за 
низких тарифов ОМС; отсутствие жилья для молодых ка-
дров. Специалисты стоматологического профиля считают 
необходимым участие предприятий в оплате стоматологи-
ческого лечения своих работников, а также высказываются 
в поддержку мнения СтАР о целесообразности перехода к 
платному стоматологическому лечению (или к доплатам к та-
рифам ОМС) населения России работоспособного возраста.
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ботников с вредными условиями труда почти половина опро-
шенных (43,8%) считает хорошей и столько же – удовлетво-
рительной. Отличный уровень профилактической работы в 
городе признают 4,2% опрошенных, в то же время плохой и 
очень плохой ее считают 8,4% врачей-стоматологов (соответ-
ственно 2,1 и 6,3%). Все без исключения опрошенные врачи 
считают необходимыми ежегодные осмотры у стоматолога 
работников с ОУТ с последующей санацией полости рта.

Невысокую оценку большинство опрошенных дают та-
рифам обязательного медицинского страхования (ОМС), 
предусмотренным для оплаты стоматологического лечения. 
Так, отличными тарифы не признал никто из опрошенных, 
хорошими – только 6,1%; 30,6% врачей-стоматологов адек-
ватность тарифов ОМС при оплате стоматологического лече-
ния оценивают как удовлетворительную, 42,9% – как низкую 
и 20,4% как очень низкую.

На вопрос о размере своей среднемесячной заработной 
платы не ответили 14,0% врачей-стоматологов, а среди от-
ветивших определяется разброс заработной платы от 5920 до 
70 000 р. (в среднем 29 788,8 р.). На вопрос об оптималь-
ном размере заработной платы не ответили 8,0% врачей-
стоматологов, разброс имеющихся ответов – 25 000-115 000 р.  
(в среднем 54 576 р.).

На вопрос о причинах дефицита врачебных кадров и сред-
него медицинского персонала в стоматологической службе 
ЗАТО и недостаточного привлечения молодых специалистов 
не ответили только 6,0% опрошенных, а по имеющимся отве-
там выявляется следующая структура причин недостаточной 
укомплектованности штатов стоматологов: низкая заработная 
плата – 87,2%, отсутствие собственного жилья – 25,5%, неудов- 
летворительные условия труда – 14,9%, отсутствие узких 
специалистов других стоматологических профилей – 8,5%, 
отсутствие перспектив профессионального роста – 6,4%.

Все опрошенные врачи-стоматологи считают необходи-
мым участие градообразующего промышленного предпри-
ятия в финансировании стоматологического обслуживания 
своих работников в виде доплат к тарифам ОМС за стомато-
логическое лечение (по договорам с учреждением здравоох-
ранения или в порядке добровольного медицинского страхо-
вания), а также в виде участия в оснащении стоматологиче-
ской службы современным оборудованием.

Мнение врачей-стоматологов выявляет общую для рос-
сийской стоматологии тенденцию увеличения объемов плат-
ных услуг в стоматологии. Против этого мнения высказалось 
8,2% опрошенных врачей; 28,6% считают, что население ЗАТО  
работоспособного возраста (за исключением детей, пенсио-
неров и инвалидов) должны получать стоматологическую 
помощь платно. В то же время подавляющее большинство 
опрошенных врачей ограничиваются в ответах рекоменда-
циями платных услуг для жителей ЗАТО только в объеме 
доплат к госгарантиям по ОМС (63,3%). Относительно ра-
ботников с вредными и опасными условиями труда мнение 
врачей по оплате их стоматологического лечения смещается 
в сторону уменьшения платных услуг. Только 4,1% опрошен-
ных считают возможным платно лечить работников вредных 
и опасных производств, а 28,6% – бесплатно. Большинство 
же врачей указывают на необходимость введения доплат к 
госгарантиям по ОМС (из личных средств работников или 
средств предприятия) и для работников вредных производств 
(65,3%).

Так, 20,0% врачей-стоматологов не имеют мнения по 
возможностям совершенствования стоматологической 
службы в ЗАТО. Другие врачи высказались за улучшение 
материально-технической базы стоматологической службы в 
ЗАТО с контролем ФМБА России за финансированием сто-
матологической службы на местах (65,0%), увеличение за-


